

COMENTARIOS

* UN GRITO DE ANGUSTIA *

(Por Euliano Buján)

La carta que un oficinista ha dirigido a «Pick», pidiéndole insistir en su campaña de defensa de la clase media, nos ha sonado a grito de angustia acusado por la impotencia del interesado.

El caso, más que una excepción, representa un símbolo, y por eso merece el comentario.

Suponemos a «Pick» entre confuso y satisfecho al leer la carta de su comunicante. El artículo no había caído en el vacío. La noble idea que lo inspiró fué comprendida y lo logró mover una conciencia. Esto, para un escritor, supone mucho más que el rumor elogioso de las gentes, cuando como en el caso aludido, no hubiera pasado de rumor, sin el grito del oficinista. ¿Pero qué contestar...?

«Pick» ha recordado cómo ejercen los médicos el noble sacerdocio de la Medicina cuando se encuentran frente a un enfermo incurable, e imitándole, ha contestado con esta promesa engañosa: «No cejaré en la defensa de la clase media», lo que para el oficinista quiere decir: «esté usted tranquilo, yo conseguiré revindicarle».

Sin embargo, «Pick» sabe de sobra que tal empeño resultaría vano. Toda su sabiduría, todos sus entusiasmos, todo el mérito de su brillante pluma puestas al servicio de la clase media, no podrían hacer en cien artículos más de lo conseguido con el primero, que es señalar el remedio, después de diagnosticar el mal. La curación ha de ser obra de la propia clase enferma y no del artífice.

Si el compañero hubiese contestado al oficinista que el remedio a su mal sólo podría hallarse moviendo las conciencias de los que en secreto elogiaron el artículo por afectarles y estar conformes con su espíritu, puede ser que hubiera cometido una crueldad; pero quizás fuese esto preferible a la piadosa mentira de ofrecer una curación imposible.

La clase media está sufriendo las consecuencias de haber desviado el camino que en la vida tenía trazado para marchar. Su situación actual, triste, lamentable y trágica, es la penitencia con que paga la culpa gravísima de su pecado, al olvidar su procedencia.

Porque la clase media es carne y sangre del proletario, del que procede y al que pertenece, peso a la etiqueta con que en vano pretende disimular su origen humilde y su carácter de explotada.

La vida rara vez perdona a quien se empeña en marchar contra sus designios, y más tarde o más temprano nos obliga a sufrir las consecuencias de nuestros yerros, si no lo hace de un modo permanente, como les ocurre a cuantos pretenden engañarla.

Las profesiones liberales, la empleomanía, la dependencia mercantil, el industrial y el comerciante modesto; todos los que forman la llamada clase media (hay, como es natural, honrosísimas excepciones) son víctimas de la vanidad de sus mujeres, de su propia debilidad, o de su falta de comprensión. Un afán inmoderado en las familias, de imitar a la clase aristocrática, es el eje del problema que ellas mismas se han creado.

Los casos que Luis Taboada y otros escritores festivos satirizaron con el noble afán de ver si corregían el mal al ridiculizarlos (no había ni otro medio para combatir un defecto nacido de la vanidad o la soberbia; esos casos, no eran sino copia exactísima de cuadros vividos en los hogares de los llamados proletarios de levita).

A la clase media no le queda más camino para conjurar su tragedia, que el señalado por «Pick».

Pero mientras no cunda entre ella el afán por redimirse que revela el grito de ese anónimo oficinista, su lema debe ser: «Más pan y menos lujo», porque por igual razón que ese se empeña en establecer una separación con la proletaria, la aristocrática quiere, con más fundamento, mantener con ella la distancia.

Y si hoy los empleados y las familias de los empleados alternan con sus jefes, qué no pretenderán cuando lleguen a disponer de mayor número?

Todo el mundo tiene derecho a la vida, menos los que no saben vivirla.

VICENTE CARREÑO BARRA
MÉDICO-CIRUJANO
PARTOS Y EXPRESIONES DE LA MUJER
Isabel II, 10. 1.º.-Teléfono 36-77

En una cantera de Villaseca.

¿Otra cueva prehistórica?

Tenemos noticias de que en el pintoresco pueblo de Villaseca, del Ayuntamiento de Villaseca, ha sido descubierta, en una cantera en explotación, una cueva prehistórica de bastante amplitud.

Ignoramos más detalles del descubrimiento a que aludimos.

La cueva a que nos referimos, según nuestros informes, contiene preciosas estalactitas que la dan un aspecto interesantísimo.

Una advertencia interesante.

Las próximas oposiciones al Magisterio.

La sección administrativa advierte a los aspirantes a tomar parte en las oposiciones convocadas para cubrir plazas del Magisterio Primario que tengan servicios en propiedad o interinos, deben procurarse certificación de los mismos sin cuyo requisito no se dará curso a sus respectivos expedientes.

Setenta pesetas de pérdidas.

En Arredondo es detenido un joven incendiario.

La Benemérita del puesto de Arredondo, detuvo ayer al vecino del pueblo de Matienzo, Angel Martínez Alonso, de 17 años, por incendiar un monte comunal, ocasionando pérdidas por valor de 70 pesetas.

El incendiario fué puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

Eche usted tela

133 metros de lienzo y 28 retazos

Por el cabo de la Guardia civil señor Lombrana y por el guardia señor Solana, han sido recuperados en casa de la vecina del pueblo de Puente Viego, Petra Díez, 133 metros de lienzo y 28 retazos de tela de colchón, lienzo y retazos que habían sido enviados a dicha señora por su hija Consuelo Garrido, que habita en Ruamayo.

Pruebe usted una sola vez coñag «COMENDADOR» SERA SU BEBIDA FAVORITA

El Ateneo Popular

El próximo día 17, quedará abierta la matrícula de asistencia a las clases.

Alentado por los éxitos obtenidos por sus alumnos en los pasados cursos y de un modo particular en el último, el Ateneo Popular ha pensado en ampliar sus enseñanzas y dar más amplitud a las estabecidas.

Para ello, desde el próximo día 17, quedará abierta la matrícula de las siguientes clases: Taquígrafía, Mecanografía, Dibujo lineal, de figura y artístico, Inglés 1.º y 2.º curso, Francés, 1.º y 2.º curso, Aritmética mercantil, Teneduría de Libros, Ampliación de Estudios Primarios y Esperanto.

El Ateneo Popular espera de sus alumnos y de cuantos contribuyeron al éxito de sus enseñanzas, persistan en su colaboración, a fin de que este Centro, que nació para expandir la cultura entre la clase obrera, llegue próximamente a ser la verdadera Universidad del pueblo.

Establecimiento de paradas de sementales.

Una comisión de la Sociedad de Ganaderos irá a Suiza.

Habiendo delegado la excelentísima Diputación en esta Asociación provincial el establecimiento de paradas de toros con carácter oficial en la provincia, de raza suiza y holandesa y ante la imposibilidad de poder traer por ahora, a causa de la glosepeda, los sementales holandeses, pronto saldrá una Comisión de la Asociación de Ganaderos, compuesta por don Carlos Pombo, conocido y antiguo ganadero de ganado suizo y don Mariano Benegesi, inspector provincial de Higiene pecuaria, a adquirir algunos novillos-toros suizos en la región del Schwit, aprovechando el gran concurso-feria que allí se celebra a fines de septiembre.

Lo de todos los días.

Un niño atropellado por un automóvil de la matrícula de Oviedo.

En las inmediaciones de Comillas fué atropellado ayer tarde por el automóvil número 503 de la matrícula de Oviedo, el niño Agustín Fernández, de doce años de edad, resultando con lesiones de pronóstico reservado en diferentes partes del cuerpo.

El conductor del auto fué denunciado.

Comentarios locales.

Después de la jornada veraniega

Santander, como vulgarmente se dice, ha echado este verano el resto. Ha sido un esfuerzo admirable que demuestra con claridad meridiana de lo que es capaz un pueblo cuando el entusiasmo, la constancia, la hospitalidad y la hidalguía son sus principales características. La abulia santanderina, tan decantada por tirios y troyanos, ha sufrido una derrota durante el presente estío. La enmienda ha brotado espontánea, sin estimulantes, ni aguijones, ni excitantes. Puede afirmarse, sin el más leve asomo de hipérbole, que la psicología santanderina, ante la brillantez de las fiestas y el estruendo de las salvas y los torneos marítimos, y las fiestas culturales y los elogios de los turistas, ha modificado su condición en sentido harto favorable.

Antaño, cuando los pocos optimistas que había en la ciudad consuraban la positividad y la indiferencia que se opalan sistemáticamente a toda iniciativa veraniega, Santander, consumido por la patina añeja de una modestia mal entendida, desenvolvía su vida sin más ambiciones que las de cualquier villa, un tanto pintoresca, que tuviera el adorno de una playa. La iniciativa particular o colectiva moría a fuerza de empellones y así iban las cosas de tumbo en tumbo sin el aliciente de una innovación eficaz, ni el impulso directo de los anhelos progresivos.

Afortunadamente los cauces han perdido su angostura. Las aguas han corrido con más ímpetu ensanchando las riberas y arrastrando todo lo viejo y pernicioso. La ciudad ha entrado en la fase de las grandes actividades que corresponden a su belleza y su prestigio, y ha consolidado para los estos venideros la sugestión de los brillantes acontecimientos que han insinuado este año su magnífico optimismo.

Actualidad santanderina.

Bajo la presidencia del marqués de Valdecilla se ha reunido el Patronato del nuevo hospital

Han sido reparadas las escuelas municipales.

Del Gobierno civil.—Esta mañana, al recibirnos el secretario del Gobierno civil, señor López Dóriga, nos manifestó que no tenía noticias de interés que comunicarnos.

En la provincia no ocurren novedades de importancia. El gobernador civil, general Saizquet, despachó esta mañana gran número de asuntos pendientes de tramitación ordinaria.

De la Alcaldía.—El alcalde, señor Barreda, al recibirnos al mediodía, nos dijo que ayer se había reunido en Valdecilla, bajo la presidencia del señor marqués, el patronato del nuevo Hospital.

En la citada reunión se trataron diversos asuntos, algunos de ellos de importancia, relacionados con el magnífico centro benéfico en construcción.

Mecánicos
Para lavar vuestras ropas, solo Jabón
- DOMESTIC -

Los miembros del indicado patronato fueron invitados a almorzar por el ilustre marqués.

Continuó diciéndonos el señor Barreda que aprovechando las vacaciones se habían realizado algunas reparaciones en todas las escuelas municipales.

Terminó manifestándonos el alcalde que los señores ingenieros y arquitectos municipales han ultimado algunos interesantes proyectos de las obras a realizar en la capital.

—Sabemos que don Fernando Barreda está llevando a cabo importantes gestiones en pro de la propaganda de la ciudad.

Dichas gestiones, iniciadas recientemente por la alcaldía, prometen unos resultados magníficos.

Diputación provincial.—El presidente de la Diputación, señor Escabajillo, recibió esta mañana gran número de visitas, despachando a continuación diversos asuntos.

Más multas.—Durante la presente semana la Junta provincial de Abastos, ha impuesto gran número de multas, que se harán efectivas

En pocas líneas

La danza diabólica de la menpsicosis.

La menpsicosis torna a iniciar su danza diabólica, mezcla de respingos de animales y de piruetas más o menos complicadas y habilidosas; de recovecos hombrunos y de regodeos ramilcescos al barruntio obsesionante del gallinero...

Aquí un borriquito dando cívicos, tiesas las descomunales orejas y un rebuzno a flor de bello; allí un ciervo medroso, de cuernos múltiples y retorneados; acullá un empujado topo castigado a la ceguera eterna; allí un tasugo repugnante que busca la sombra de los maizales; más allá un enorme caballo percherón, y a su vera un castroirio berrendo, de astas incipientes que gusta el jugo sabroso del heno y la aspereza de las yabazas verdes.

El borriquito, el ciervo, el tasugo y el novillo, lo mismo que las fieras de las selvas y los enormes paquidermos, de las seranías y las aves de rapaña y los cetáceos, se transformarán, al día menos pensado, en ciudanos cabales o imperfectos, nobles o villanos, agudos o tontos, «dinámicos o farnientes», mansos o rebeldes, cínicos o medrosos.

Lo dice la menpsicosis, cuyos maladines se acaban de reunir en Bruselas, para entregarse a profundas deliberaciones, bajo los árboles, en el silencio de la noche, que es cuando abandonan sus guardias las terribles fieras y los inofensivos animalitos a quienes debemos la existencia.

Los «menpsicosisistas» europeos reunidos en la capital belga, han lanzado a todos los vientos de la rosa, la afirmación categórica (conjunto de rugidos, de rebuznos, de balidos, de relinchidos y de gruñidos inarmónicos e incoherentes) que todos los ciudadanos nos hemos guardado en los cavernas o hemos experimentado el hartazgo del pesebre o la sed terrible de los desiertos...

Uno de los congresistas ha dado lectura a un sendo estudio en el que se dice que la mayor parte de la generación actual, debe su «yo» a la víbora, al jutemto y al tigre.

Y no habrá faltado quien haya comenzado su discurso de esta guisa:

¡Cuando yo era elefante...!

LI.

CONSULTORIO DENTAL

PUENTE, 16, 3.º

edice a una y de las a siete.-Tel. 1955

DE SOCIEDAD

NATALICIO

Ha dado a luz con entera felicidad una hermosa niña, la bondadosa esposa de nuestro querido amigo don Matias de Celis.

Nuestra felicitación sincera al distinguido matrimonio.

Y... si vas a Bilbao, no dejes de comprar bombones y caramelos de ASUN, Arenal, 1. (Frente a la Plaza Arriaga)

VIAJES

Ha regresado de Palencia nuestro respetable amigo don Antonio Pallarés, acompañado de su hijo don José.

—Ha regresado a Madrid, después de su temporada veraniega en Santander, el conocido industrial tipógrafo don Luis Torrens, acompañado de su esposa e hijos.

De la Blanca al Boulevard

Unos cuadros broche de oro de de la temporada

(Por JULIAN HERRERO)

Exposición Octavio Bianqui

No es el escaparate de la vinda de Negrete, por su falta de luz, el lugar más conveniente a una exhibición de cuadros, ni el número de los que ha expuesto allí Octavio Bianqui, puede bastar para formarse una idea lo más exacta y lo más amplia posible de su arte actual.

Así y todo, aun con esta escasez dentro de aquella penumbra, todavía es posible apreciar el mérito artístico del dibujante, mientras van y vienen rampa arriba y abajo los transeúntes indiferentes...

¿Y qué juicio (sin asomo de alabanza extrema ni de aristárquica crítica) deducir de una visita a los cuadros de Bianqui?

Este muchacho—joven, viajero y coronado de esperanzas—sabe observar y sabe también elegir, seleccionar mejor, los motivos de que se sirve para el poema de sus lienzos. Y no, de seguro, porque dé preferencia a dilatadas perspectivas, sino por la originalidad en elegir el punto de vista inédito y marginal y por la habilidad en aprisionar lo con rapidez—o, al menos, dando esta sensación—y con la sobriedad de líneas y detalles de los sugeridos. Bianqui no ofrece visiones complejas; prefiere, sobremediana en sus oleos, velarlas y sugerirlas, llevándonos hacia ellas por senderos nuevos y escondidos.

Sus dibujos—los tres dibujos enmarcados por los dos oleos—ya son otra cosa. Bien porque la semioscuridad del escaparate no los perjudica tanto como a éstos, bien porque su autor domine más el lápiz que los pinceles, la verdad es que parecen mejor lo graduados. Los detalles a que no llega en los oleos, abundan en estos dibujos sombríos, de trazos gruesos, a lo Gustavo Doré sin tetrica, muy aptos para traducir la intraducta soledad de las montañas pirenaicas del Anso.

Exposición Camoyano.

Anoche, a las diez, estaba abierto el salón «La Hispano», del Boulevard. Bajo el foco luminoso de las lámparas eléctricas, se veía como una veintena de cuadros. Presintiendo una segunda exposición de arte pictórico, aun sin lista para orientarme, entré.

(Señores Bianqui y Camoyano: No prescindan ustedes de esos listines en otras exposiciones porque, sin ellos, no le es posible al público recordar el título de lo que vio—y a veces el título explica la obra, y en pintura es la salsa de ella—ni al periodista informar, ni al crítico enjuiciar debidamente... ni a ustedes aprovecharse de ello.)

Entrar y advertir cómo, tras de las primeras dudas, me sobrecogía la emoción estética (o artística) más pura, fué labor de un instante. A la derecha, en un recatamiento de acertada colocación, aparecía un Cristo de Limpías, de una agonía tan fielmente expresada como la del auténtico. Pero este cuadro, con ser bueno, era uno. En las paredes del salón, otros cuadros de alegre y caudaloso colorido, parecían esperar... Y avancé con ánimo de estudiarlos uno por uno, y pude apenas verles, porque el encanto de éste no me dejaba contemplar aquél. Y recuerdo, eso sí, que Camoyano es un pin-

tor tan enamorado de las rosas y de las dalias que, para cantarlas y ofrecerlas con todos sus detalles y sus efectos de conjunto, necesita el frente total del cuadro. En otro pintor, el florero ocuparía un rincón y la flor un espacio reducido del florero. Para Camoyano, la gloria del ramillete oloroso lo es todo, la misma flor aislada tiene dentro del marco un trono mayestático de emperatriz...

Las marismas. El pintor las sorprende al romper sus furios contra los escollos, las enfoca en el momento culminante de dirigir las espirales de sus torsiones al Espacio, entre salpicaduras y giros resonantes de procela, y las retiene cuando van a retirarse y chorrean, penas abajo, los restos de sus ímpetus vencidos. Es el secreto de observarlas de perfil, perpendiculares a la costa (la bruma en el horizonte) el mejor modo de trasladar al lienzo uno de sus aspectos vengadores y terribles...

Para fregar suelos, ni lejías ni estropajos, solo Jabón

- DOMESTIC -

Para las fiestas de Santoña.

Lo que no puede faltar

La bella villa montañesa se apresta a celebrar sus fiestas anuales acaso con mayor brillantez que nunca. Conciertos, verbenas, magníficas corridas, extraordinaria animación, fiestas religiosas, concursos, etc., etc. Todo en fin lo que constituye el programa de festejos de una villa de la importancia de Santoña.

No ha de faltarle a la villa el concurso decidido del bello sexo que con su belleza ha de ser el mejor marco a esta fiesta. Y la belleza del sexo bello se consigue fácilmente con la ayuda preciosa de un espejo de los que fabrica Tejero en la calle de Carbajal, número dos, de Santander.

Á San Sebastián.

La feria de muestras de mar y el Congreso de pesca.

Con motivo de visitar la importante feria de muestras del mar de San Sebastián han salido para aquella capital varios representantes de la industria pesquera montañesa.

Los comisionados montañeses permanecerán en la capital donostiarra varios días.

—Al Congreso de pesca que se celebrará en San Sebastián asistirán representantes del Cabildo santanderino y de todas las Sociedades pesqueras de los puertos del litoral montañés.

Para los individuos de cuota del actual reemplazo.

Escuela militar de Santoña.

Queda abierta la matrícula hasta el día 15, empezando la continuación de las clases teórico-prácticas.

Por 1.200 pesetas
-CASA COMPLETA-
DOMINATORIO, COMEDOR, DESPACHO O SALA. Total 18 piezas grandes.
Muebles CASA TOLEDO
San Francisco, núm 5 interior.

CONSERVAS VILLARIAS

Cafés "La Rana"

FABRICA DE ALPARGATAS «LA CONCHITA»

Mis alpargatas os compensarán con creces del importe que satisfagáis por ellas. Su buen resultado y esmerada confección lo garantizan.

Gran producción.

JOSE ECHEVERRIA AMPUERO (SANTANDER)

Por la Cocina Económica.

La verbena del domingo en la terraza.

Ayer comenzaron a repartirse las invitaciones de señora, observándose idéntica animación que en anteriores festivales.

Estamos seguros de que esta verbena que ha de celebrarse el próximo domingo, día 9, en la terraza del Sardinero ha de obtener el franco éxito que ha popularizado estas fiestas nocturnas, modales de organización.

La Comisión-pro Cocina Económica testimonia su profunda gratitud al señor Gerente de la Compañía de tranvías y a sus empleados, así como a los conductores de camionetas, por el activo e intenso servicio que prestaron en la anterior verbena, por lo que los organizadores han recibido innumerables felicitaciones. A su vez, éstos comunican al público que el referido servicio de tranvías y camionetas ha de existir con igual intensidad en la verbena del domingo. Mañana daremos algunos detalles más

Muro-Vinos

Servicio a domicilio RUBIO 16

Aprobación por el Gobierno del grupo escolar «Ramón Pelayo»

En la «Gaceta» del 31 del pasado mes de agosto se ha publicado un Real decreto del 28 del mismo, y que el Rey firmó en esta capital, cuya parte dispositiva dice así: Art. 1.º Se aprueba el proyecto redactado por la oficina

técnica de construcción de escuelas para la construcción de un edificio de nueva planta con destino a dos escuelas graduadas, una para niños y otra para niñas, con seis secciones cada una, que se denominará grupo escolar «Ramón Pelayo», en Santander, por su presupuesto de contrata de pesetas 779.749, con 62 céntimos.

Art. 2.º El mencionado edificio se construirá por el sistema de contrata y por la cantidad que se determina en el artículo anterior.

Art. 3.º Las cantidades de pesetas 627.138,10 que corresponden de abonar al Estado, se satisfará con cargo al capítulo primero, artículo único, concepto primero del vigente presupuesto extraordinario del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, fijándose 100.000 pesetas para el actual ejercicio económico, para el de 1929, 200.000 y 327.138 pesetas con diez céntimos para el de 1930.

Art. 4.º La aprobación de pesetas 100.000, que en metálico hace el Ayuntamiento de Santander, así como la suma de pesetas 52.711,52, ofrecidas por la Comisión organizadora del homenaje al señor marqués de Valdecilla, serán ingresadas en la Caja general de depósitos y remitidos los oportunos resguardos al expresado Ministerio.

Estas cantidades se abonarán con la correspondiente al ejercicio económico de 1930.

«Santander»

Bajo el título «Santander». La capital. La provincia. Riqueza artística. Excursiones. Evocaciones literarias. Prehistoria. Caza. Pesca. Agricultura. Etnografía, acaba de aparecer un libro muy bien presentado, que es una excelente guía de la hermosa ciudad cantábrica, así como también de su provincia. Don Elías

Ortiz de la Torre suscribe los dos primeros capítulos—aspectos monumentales—. El marqués de Santa María del Villar describe interesantes excursiones en auto por la montaña. El señor Artigas discurre acerca de Pereda, Galdós, don Marcelino, Amós de Escalante, Enrique Menéndez Pelayo, Velarde y otras figuras literarias. H. Alcalde del Río, agrega unos «Ligeros apuntes de arqueología prehistórica». Don Carlos Pombo y don Enrique G. Camino tratan de la caza y de la pesca, respectivamente. Completan la obra otros trabajos de los señores Hoyos y Barreda, y la hacen más atractiva numerosas ilustraciones.

Bar Reina Victoria.

PLAZA DEL PRINCIPE El preferido del público se lecto.

Ventura Gómez

Cerveza - Mariscos - Licores Café exprés - Bocadillos de todas clases (hambres variados) - Música permanente.

Asociación Patronal de las Artes del Libro y Similares.

Segunda convocatoria.

A las tres de la tarde del próximo lunes, día 10 del corriente, tendrá lugar en este domicilio social una reunión general extraordinaria de asociados y no asociados, con el siguiente

ORDEN DEL DIA

Primero. Clasificación de categorías para el pago de cuotas, señaladas por el «Comité Paritario Interlocal de Bilbao».

(Es de advertir, que una vez hecha la clasificación oficial no podrán formularse reclamaciones).

Segundo. Estudio del proyecto de contrato de trabajo, con importantes aumentos de jornal sobre los actuales, presentado por los vocales obreros a dicho Comité.

Autobús a Santoña

Servicio rápido y económico. Salida de la Avenida de Alfonso XIII, a las seis.

GRAN CINEMA CASANOVA, EL GALANTE AVENTURERO

La Maravilla de las Maravillas El mayor derroche de fastuosidad e interpretación UNA ORQUESTA DE VEINTE PROFESORER y dirigida por el maestro CELAYETA, realizará aún más las grandiosas escenas del film y la colosal interpretación de Ivan Mosjoukine

SECCION DE DEPORTES

FUTBOL

Ante el partido Racing-Athlétic de Madrid.

No puede ser más interesante ni atractiva para la afición del fútbol de Cantabria que un partido como el que abrirá la temporada Racing-Athlétic de Madrid, dos equipos de gran historial y que llevarán a la afición a los Campos de Sport en la tarde del domingo, ansiosos estos por ver en principio de temporada el deporte viril que se apoderará del tema deportivo en las peñas y cafés, creando comentarios ante las próximas contiendas campeonales.

El Racing Club alineará el domingo dos de sus nuevos elementos desconocidos por la afición, pero que gozan de un gran prestigio deportivo.

Estos serán el medio centro Baragaño, del cual se esperan grandes cosas y que la afición desea verle defendiendo los colores del campeón de Cantabria.

Otro será Larrinaga, interior izquierdo, de procedencia vizcaína y el cual fué uno de los jugadores que destacaron más en su región en la pasada temporada, defendiendo los colores de un Club de la serie B.

No hace la categoría del Club al valor del jugador por cuando ha sido solicitado por un Club superior y de la categoría de un Racing Club el cual figura entre los primeros clubs de España.

Larrinaga es un gran jugador según su historial y muy pronto hemos de comprobarlo en el campo de juego.

El interés por prenciar este gran partido es enorme entre los aficionados.

En su tourné el Athletic madrileño recorrerá algunos capitales de España conteniendo siempre con equipos potentes. Su alineación será a base de los titulares que defenderán en los próximos campeonatos los colores rojos blancos, esos colores que tanto adornan los campos de Sport por su historia y que con tanto interés llevan a la afición a los campos de juego. El Athlétic de Madrid cuenta en sus filas con nuevos elementos que destacaron en la pasada temporada como ases de primera fila.

Mañana hemos de ocuparnos de este importante encuentro dando la alineación de ambos equipos y el árbitro que haya de juzgar el encuentro.

Ciclismo.

Mañana comenzará la Vuelta a Cataluña.

Mañana, sábado, a las dos de la mañana, comenzará esta gran prueba ciclista con carácter internacional que organiza la Unión Sportiva, de Sans, con la etapa Barcelona-Tortosa.

Esta prueba fué la primera que se corrió en España con carácter internacional y por ella desfilaron ases de gran renombre como Villes, Le Drogo y otros muchos representantes del ciclismo mundial.

La Vuelta a Cataluña siempre fué seguida con gran interés por la afición al ciclismo nacional, porque de ella salieron los grandes corredores que defendieron nuestro pabellón y que a fuerza de tesón y entusiasmo, han logrado codearse con las grandes firmas extranjeras.

Si recordamos tiempos gloriosos de esta gran jornada ciclista, meca de nuestro ciclismo, veremos que uno de «palmeros» lo posee un montañés que en son de despedida tomará parte también este año.

Este es Victorino Otero el gran corredor, viejo, pero no caduco que una de sus mejores hazañas en su vida ciclista le llevó a cabo en la V Vuelta a Cataluña, vencedor nacional bajo el asombro de todos los críticos y aficionados de Cataluña. Otero goza entre los «noys» de gran popularidad, los cuales preparan en su honor un homenaje al que representó los colores nacionales con tanto cariño y tesón sobre la ruta francesa.

La participación de Otero en esta gran prueba, no tiene otro interés que despedirse de la afición catalana que tantos aplausos le tributó en sus triunfos del circuito de «La Jornada Deportiva», «Vuelta a Cataluña» y «Gran Premio Gppe». Otero se despedirá también de las cuevas de Garraf, lugar inolvidable en su historia ciclista.

El recorrido de la etapa de mañana es el siguiente:

Salida a las dos de la mañana del Velódromo de Sans, pasando por la calle de Rolanda, Galileo y seguir ruta por Cornellá, Gava, Castelldefels, Carrar, Sitges, Vilanueva, Cubellas, Cunit, Calafell, Vendrell, Alió, Valls, Villanov, Pobla de Mafumet, Constanti, Tarragona, Vilaseca, Cambrils, Hospitalet, Perelló y Tortosa, que hace un total de 213 kilómetros.

LAPIZE

Ecos, líos y comentarios.

Ayer llegó a Santander desde Udalla donde ha pasado la temporada veraniega el gran jugador Amós Torriente extremo izquierdo del Racing Club.

Bien venido.

Sabemos de muy buena tinta que a los gabiolistas se les indignó de tal forma la descalificación de Gabiola en su último encuentro con Amador que no dejaron ni un momento de preguntar: «Pero ha perdido el título de campeón?»

Reumáticos BAÑOS CALIENTES CON ALGAS VIVAS del ABBA MUCILAGINOSAS YODADAS Ellos harán desaparecer vuestros dolores Playa «Castañeda» SARDINERO-SANTANDER CURACIONES SORPRENDENTES Abiertos al servicio público desde 21 de junio

Leemos en «Excelsior» cosas muy agradables que no podemos menos de celebrar.

Su cronista de boxeo se pregunta que si procedió el árbitro leglamentariamente al descalificar a Amador y contestándose hace las siguientes manifestaciones.

En el primer caso—dado el espíritu de nuestro Reglamento, insuficiente y arcaico (insistimos en los calificativos) el señor Munich, por la posición que guardaba en el ring en el momento de caer Amador, procedió hasta con excesiva complacencia al consultar a los jueces. Para él no había golpe dudoso y debía de haber empezado a contar seguidamente, sin perder aquellos preciosos segundos en la consulta. No obstante, consultó. Ya sabemos, por boca del señor Munich, cuál fué la respuesta, en principio, de los dos jueces. Por lo tanto, al terminar el «diez» no vaciló en pronunciar el «out» (fuera de combate).

Esto, presentado así, parece que puede estar en contraposición con la letra de nuestro Reglamento, en su artículo 55. Y no lo está, desde el momento en que comienza así:

«Si un boxeador «recibe un golpe prohibido» y se queja... «cetera». O sea, que tiene que haber un «golpe prohibido» para que el director de combate proceda con más cautela. Como el golpe fué estimado en aquel momento como reglamentario, el señor Munich hizo muy bien en contar y pronunciar el «out».

Si no se procediese así, zenantos k. o. serían evitados por el «ingenio» de un boxeador en dificultad? Porque nuestro Reglamento, tal como está hoy redactado, ampara a un boxeador desaprensivo. Sí, señores. Le ampara.

Según el espíritu y la letra del Reglamento fué reglamentario el fallo y como de este asunto hay

cuenta pendiente lo dejaremos para otro día.

Hay descalificaciones y descalificaciones.

Si hubiera arbitrado el señor Casanova, como en Munguía, a estas horas estaría todo arreglado.

¿No es cierto gabiolistas? ***

También sabemos que un señor, árbitro oficial de boxeo, prometió meter «caña» al asunto. En principio reconoció el golpe bajo; pero después que exigió las dietas oficiales, que le negaron, por supuesto, porque nadie reclamó su servicio, prometió que no se celebraría más boxeo en Santander y dijo a los amigos:

—¡El golpe no fué bajo! Quien lo dijo ¿Blas? Punto redondo.

CONCORDIO

Fábrica de alpargatas

DE Moisés Aguilera. Ampuero Producción anual: 80.000 docenas. - Maquinaria especial para la fabricación de alpargatas con piso de goma.

* Banda municipal *

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el Paseo de Pereda:

PRIMERA PARTE «El puñao de ross», Pasodoble; Chapi.

«Coppelia», ballet; Leo Dehbes.

«El barbero de Sevilla», ópera; Rossini.

SEGUNDA PARTE «Serenata andaluza»; Roig. «La pastorela», selección; Luna. «Las hijas del Zabeedo, carceraleras»; Chapi.

SIGO LIQUIDANDO Todas las existencias de géneros de punto, Telas blancas y de color, Teallas, Guantes, Medias, Calcetines, Corbatas y muchos más artículos. ALMACENES «EL RECLAMO» Compañía, núm. 11-SANTANDER

Automóviles de ocasión BUICK, tipo «Packard», siete plazas turismo. STUDEBAKER, moderno, cinco plazas turismo. TALBOT, moderno, cinco plazas turismo. BUICK, Abadal, siete plazas turismo. CHEVROLET, turismo, cinco plazas. ROCHET - SCHMEIDER, seis plazas, limousine, (propio para taxis) AMILCAR SPORT, dos plazas. AMILCAR TURISMO, dos plazas. CITROEN 5 H. P., Cabriolet. LABEIRE 12, caballos, turismo. Garage Central GENERAL ESPARTERO, 5 Teléfono 29-39

GARAGE SANCHO Venta de cubiertas y accesorios para automóviles. Compresor gratis para inyectar neumáticos. SERVICIO PERMANENTE Espacioso local para encerrar automóviles. Teléfono 19-26-SANTANDER

Auto-Gomas Neumáticos Firestone-Fisk-Michelin Goodrich. Bandajes Delta-Hutchinson-Bergougnan con prensa hidráulica para el montaje. Taller de recanchutado de cubiertas y reparaciones de neumáticos. AUTO-GOMAS Accesorios en general. AUTO-GOMAS Correas de Trasmisión de lona encomada marca Goodrich. - - AUTO - GOMAS - - Velasco, I. - Teléfono 37-28

Bolos.

El domingo próximo pasado se disputó el desempate del campeonato de bolos en la bolera de Miera, que tan grande expectación había por presenciarse, asistiendo más de 600 aficionados. De los cuatro que había empatados a 103 bolos, y que lo eran Varillas, Adrián, Mallavia (R.) y García, salió vencedor Mallavia, quien tuvo que vérselas con su hermano Federico, Sáinz y Ríos y después de una lucha reñidísima, Mallavia (F.) y Ríos. Este último logró desquitarse la ventaja que le separaba de su contrario, registrándose un nuevo empate a 210 bolos. Nuevamente estos dos finalistas se enfrentaron para la decisión del campeonato y quedar en posesión del trofeo Bodegas del Romeral, logrando la victoria Ríos, que, después de jugar

admirablemente, logró un embolaje, sirviendo esto para desconcertar a su contrario, adjudicándose la victoria con alguna diferencia, siendo muy felicitado. El campeonato provincial de bolos «mano a mano», que dió principio el día 2, y que se cerrará la inscripción el domingo próximo, continúa celebrándose en la presente semana, tomando parte 33 jugadores, entre ellos algunos de los «ases», sin que sus jugadas sean dignas de mención. Figura en primer lugar Cortázar, con 181 bolos; en segundo, Calderón; en tercero, Villalba y Mallavia, en cuarto, faltando de tomar partes jugadores, razón por la cual los resultados harán variar esta clasificación, por resultar las boladas logradas algo mediocres. **Leed nuestra sección deportiva**

* MARITIMAS *

Situación de los buques de esta matrícula.
DE FRANCISCO GARCIA «Magdalena R. de García», en Barcelona.
«Tres Hermanos», en Valencia.
«Francisco García», en viaje de Penarth a Coruña.
COMPANIA SANTANDERINA «Peña Labra», en Casablanca.
«Peña Rocías», en viaje de Bilbao a Newport.
DE LUIS LIAÑO «José», en Huelva.
«Esles», en Huelva.
«Cantabria», de La Laja a Nantes.
DE ANGEL PEREZ «Alfonso Pérez», en Montreal.
«Emilia S. de Pérez», de Newport a Marsella.

Noticias financieras.

Los puntos de las medias.
Una firma norteamericana acaba de lanzar un invento que creará seguramente un gran entusiasmo entre las mujeres de todo el mundo. Se trata de una máquina para reparar en pocos minutos los puntos corridos de las medias de seda. Sólo para las mujeres norteamericanas el invento representará una economía de veinte millones de dólares al año. Porque de los cien millones de docenas de pares de medias que se fabrican anualmente en los Estados Unidos, treinta y cinco millones de docenas son de medias de seda y representan un valor de cien millones de dólares. El invento consiste en una máquina muy parecida a la máquina de coser. Mientras ahora la reparación de una media necesita por lo menos un plazo de cuarenta y ocho horas, con la nueva máquina puede hacerse en unos cuantos minutos, mientras el cliente espera. La Compañía explotadora del invento, la gran Gothman Silk Hosiery Company se propone distribuir en todo el territorio de los Estados Unidos estaciones reparadoras de medias en la misma forma que están distribuidos los puestos de gasolina para los automóviles, y más tarde extenderá la organización a los países europeos. El invento, valorado ya en cuatro millones de dólares por sus explotadores, ha sido hecho por dos hermanos, quienes han trabajado en él durante cuatro años. Estos dos hermanos, se presentaron un día en las oficinas de la Gothman y explicaron al presidente de la firma sus ideas, entonces un poco vagas, sobre la máquina. El presidente se impresionó con esta descripción y aceptó desde ese momento, personalmente, la responsabilidad de sostenerlos con una pensión mensual hasta que terminaran y perfeccionaran su invento. Ahora la Compañía les ha ofrecido doscientos mil dólares a cada uno de los inventores por sus derechos. Pero ellos han preferido una participación en los beneficios de la explotación. La Gothman Company cree que la nueva máquina favorecerá el aumento de la demanda

de medias de seda, puesto que cualquier chica pobre podrá comprar una media cara con la seguridad de poder repararla perfectamente cuantas veces se corra un punto. Las nuevas máquinas aparecerán en los Estados Unidos en el próximo año.

Pensión ISABELITA
Segismundo Heret, 3 SANTANDER

ALQUILER DE AUTOMOVILES

JOSE RABADE
Teléfono 331
LAREDO
Espectáculos
TEATRO PEREDA.—Compañía de Margarita Xirgu.—A las siete, «Cristalina». A las diez y media, «La noche iluminada», estreno.

ALQUILER DE AUTOMOVILES

Espectáculos
TEATRO PEREDA.—Compañía de Margarita Xirgu.—A las siete, «Cristalina». A las diez y media, «La noche iluminada», estreno.

GRAN CINEMA

A las siete en punto, gran motín de reapertura de la temporada, presentándose la grandiosa super-joya «Casanova, el galante aventurero», película calificada por los críticos como la «maravilla de las maravillas». Una orquesta de veinte profesores, dirigida por el maestro Ceiyeta, realizará el ambiente fastuoso de este soberbio film. La taquilla se abrirá a las tres de la tarde. **SALON REINA VICTORIA.**—De siete a diez: «El joven príncipe» y una comedia en dos partes. **CINE POPULAR REINA VICTORIA.**—De seis y media a once y media: «El joven príncipe», y una comedia, en dos partes. **PABELLON NARBON.**—De seis y media a once y media: «Casanova, el galante aventurero», nueve partes. (No hay película cómica ni del natural).

El Favorito de los Automovilistas
Aquí un coche que, por sus méritos excepcionales, es el preferido de los entendidos en materia de automóviles. Este Sedán Studebaker de Gran Lujo es oficialmente clasificado como el coche más potente del mundo entre los de su peso y tamaño. Su parabrisa Studebaker patentado permite disfrutar de plena ventilación, aun en casos de fuertes tormentas, sin que las corrientes de aire o el agua entren al coche. La suntuosidad del interior de este coche es motivo de justo orgullo para su poseedor. Este lujoso carruaje va dotado de parachoques adelante y atrás, frenos en las 4 ruedas, gomas balón, y otros suplementos de equipo, sin suplemento de precio.
Agencia D. DOMINGO BETANZOS Calderon, 17
STUDEBAKER
FABRICANTES DE VEHICULOS DE CALIDAD DURANTE 75 AÑOS

Gran liquidación verdad de todas las existencias
Joyería, Relojería, Platería, Máquinas de coser y de escribir, Gramófonos, Discos y Muebles de todas clases
10.000 relojes magníficos a 5,95
Mantones de Manila legítimos, baratísimos.
AL TODO DE OCASION Tableros, 3
En la Lotería núm. 13
SANTANDER
Precio fijo. Verdaderas gagas.

Casa Mata
ULTIMAS CREACIONES EN MUEBLES Y TAPICERIA
—DE—
Gran gusto artístico y sólida calidad
SECCION ESPECIAL DE MOBILIARIOS ECONOMICOS
Viuda e Hijos de M. Mata
COMPANIA, 22
—GRAN LAMPISTERIA MODERNA—
Crispín de Blás
Plazuela del Príncipe, 1, Duplido.—Tel. 14-44
SANTANDER
Instalaciones eléctricas, timbres y reparaciones, Aparatos, columnas de madera, faroles para estilos antiguos.
Venta de las acreditadas lámparas marca SHAM y PHILIPS, de larga duración y pequeño consumo.
Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

Compañía Transatlántica Española
VAPORES CORREOS
línea de Cuba y México
PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salto contingentes)
Vapor Cristóbal Colón 21 de septiembre
Alfonso XIII 18 de octubre.
Cristóbal Colón 4 de noviembre.
Alfonso XIII 26 de noviembre.
Cristóbal Colón 18 de diciembre.
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA Y VERACRUZ
Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
Precio del pasaje en tercera ordinaria:
Para Habana, pesetas 535 más 20,25 de impuestos, total 555,25
para Veracruz, \$345 más 19,50 de impuestos, total \$364,50.
LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PIATA
El día 5 de octubre saldrá de Barcelona el vapor **REINA VICTORIA EUGENIA**
admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, para ambos destinos, incluidos impuestos, \$42,50 pesetas.
La Compañía abona a los pasajeros el importe del trayecto por ferrocarril desde Santander a Barcelona, puerto donde deberán embarcar para más informes y condiciones dirigirse a sus consignatarios: Paseo de Pereda, señores Dto de Angel Pérez y Compañía, de núm. 88.
Tel. 23-25. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ
CONSERVADOS MILITARIOS SANTANDER

AUTOS "Renault"
IMPONENTE REBAJA DE PRECIOS
Ya llegó el nuevo modelo 8 CV. MONAXIS Seis cilindros
Verdadera revolución en la industria automovilista.
Pida hoy mismo precios y detalles al **D. DOMINGO BETANZOS**
Agente exclusivo para esta provincia
Calderón, núm. 17 - SANTANDER

El pequeño WIPPET
HA COMPLACIDO A LOS MAS EXIGENTES por sus amplias carrocerías. Por su reducido consumo. Por su perfecta suspensión y estabilidad que lo hacen ajeno a malos caminos. Por su poca tributación. Por su poco precio. Vea y conduzca un WIPPET y quedará convencido.
Agente exclusivo **Garage CENTRAL** General Espartero, 5 y 19

LA REGION

En la Administración de este periódico se reciben esquelas hasta las 5 de la tarde

Nuestra información telefónica y telegráfica.

La La Coruña se ha producido anoche un incendio que duraba esta mañana.

Mañana se inaugurará en Chile el monumento al Ejército español que luchó en la guerra de la Independencia de aquella República.

El ministro de Gracia y Justicia explicará por radio el avance de la reforma del Código Penal. El Congreso nacional de la Edificación continúa sus labores.

El periódico oficial.
Madrid.—La «Gaceta», de hoy, publica, entre otras, las siguientes disposiciones:
—Real orden de Estado, disponiendo cese en el despacho de la secretaria general de dicho departamento, don Ricardo Spotorno.

En la Coruña se produjo anoche un incendio que aún durará esta mañana.
La Coruña.—A las dos y media de la madrugada se produjo anoche un incendio en unas casas próximas a la estación del Norte.

El fuego fue descubierto por las tripulaciones de unos bacsas pesqueros que hicieron sonar las sirenas de alarmas.

El espectáculo que ofrecía el fuego, era verdaderamente imponente, divisándose desde todas las partes de la ciudad.

Los bomberos han estado trabajando durante toda la noche con verdadero heroísmo procurando cortar los efectos destructores del fuego sin conseguirlo pues a las diez de la mañana, hora en que telegráficamente continúa ardiendo la barrada.

Tres casas han quedado completamente destruidas. Las pérdidas son de consideración.

Pida usted siempre Anís "UDALLA" Es el mejor

El ministro de Gracia y Justicia explicará por radio una conferencia.

Madrid.—El ministro de Gracia y Justicia se propone explicar por radio una conferencia en la que se condenarán las normas que han servido para la redacción del nuevo proyecto de reforma del Código Penal.

La conferencia la dará coincidiendo con la fecha en que el nuevo Código aparecerá en la «Gaceta».

El centenario de Tolstoi.

Madrid.—Para asistir a las fiestas del centenario del nacimiento del príncipe Tolstoi, la más alta mentalidad literaria, se preparan gran les festejos por parte del Gobierno de los soviets.

Para asistir a las mismas marchará en breve a Moscú el periodista don Julio Alvarez del Vayo, representante general en España del diario «La Nación», de Buenos Aires, en representación del cual asistirá a los actos para honrar la memoria del gran místico ruso.

El programa de actos del 13 de septiembre.

Madrid.—El Comité organizador de los actos que se celebrarán en Madrid en conmemoración de la fecha del 13 de septiembre, aniversario del golpe de Estado dado por el general Primo de Rivera, está ultimando detalles.

La manifestación se formará en el paseo de coches del Retiro, emprendiendo la marcha por orden riguroso alfabético, los grupos de las diferentes provincias españolas.

A las representantes de grupos les serán distribuidos planos señalándoles el sitio en que habrán de colocarse en el Retiro.

La manifestación partirá a las diez de la mañana siguiendo por las calles de O Donell, Mayor y otras hasta desembocar en la plaza de Oriente frente a la Armería Real.

El Gobierno y los representantes oficiales presenciarán el paso de la manifestación desde el balcón principal del nuevo ministerio de Instrucción Pública y una vez haya terminado el desfile del último grupo, se trasladará a la plaza de la Armería, donde se levantará una tribuna que dará a Occidente.

El jefe del Gobierno pronunciará un discurso desde dicha tribuna.

Jabón patentado DOMESTIC

Unico suelto y ropa hecha. PEDIR EN BOUTIQUINES

El monumento al ejército español en Chile.

Madrid.—Mañana será inaugurado el monumento al ejército español que tomó parte en la guerra de la Independencia de aquella República.

Será este el primer monumento que se levanta al soldado español en el extranjero.

En una nota oficiosa de la Embajada, se dice que el Gobierno de Chile tiene el propósito de celebrar el acto de inauguración del monumento, el día 17 de mayo, fiesta del rey don Alfonso, pero la idea no pudo ser realizable a consecuencia de la dureza del invierno pasado.

El monumento mide doce metros de altura y en la parte posterior lleva entrelazados en bronce los escudos de España y Chile.

PLAZA DE TOROS DE SANTOÑA

DIA 8 CUATRO HERMOSOS NOVILLOS de la ganadería de CRISTOBAL HERNANDEZ BUENO, de Salamanca.

MATADORES Fernando Domínguez y Félix Rodríguez II.

CON SUS CORRESPONDIENTES CUADRILLAS

DIA 9 GRAN BECERRADA, en la que se lidiarán CUATRO BUNYOS BECERROS de la ganadería de DON CRISTOBAL HERNANDEZ, de Salamanca, por AFICIONADOS DE LA LOCALIDAD con las correspondientes cuadrillas.

Dirigirá la lidia, matando uno de los becerras **FERNANDO DOMINGUEZ**

sólo sufrió erosiones de poca importancia.

El automóvil quedó destruido.

Dos casas destruidas por el fuego.

Zaragoza.—En el pueblo de Atrique, se declaró anoche un violentísimo incendio en una casa propiedad del vecino Baldomero Osorio.

El fuego se propagó a otra casa inmediata y ambas quedaron completamente destruidas, a pesar de los esfuerzos que, para evitarlo, llevó a cabo el vecindario.

Se ignoran las causas del siniestro.

Las pérdidas, se calculan en 32.000 pesetas.

La tercera sesión del Congreso de la Edificación.

Madrid.—A las diez y media de la mañana celebró su tercera sesión en el salón teatro de la Casa del Pueblo, el Congreso nacional del ramo de la Edificación.

Se aprobaron todos los capítulos de la Memoria correspondientes a la sección de propaganda.

El representante de Navarra, manifestó que la propaganda en aquella región resultaba excesivamente laboriosa y que sería conveniente modificar los procedimientos para que los resultados sean más eficaces.

También se aprobó la labor de propaganda en Cejja, Marnejo y otros lugares.

A continuación se trató de la propaganda en Asturias, Santander y Vizcaya siendo aprobada.

El compañero Gracia, representante de Vizcaya en el Congreso, manifestó que aque

TEATRO PEREDA

Gran Compañía dramática de Margarita Xirgu.

Hoy, viernes, 7 de septiembre

Tarde, a las siete.

Interesante reposición de la primorosa comedia, original de S. y J. ALVAREZ QUINTERO, titulada **“CRISTALINA”**

(Inimitable creación de MARGARITA XIRGU)

Noche: A las diez y media.

ESTRENO ESTRENO ESTRENO

de la comedia de magia, original de don Jacinto Benavente,

La noche iluminada.

Formidable éxito del Teatro Fontalba, de Madrid. Próximo ESTRENO de «La borrachera del sabio», de Cured y Maquina.

ARTICULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESES

Artículo de la Real Casa Casa GIRIBET SOLOVERA

BLANCA, 11-SANTANDER-TELÉFONO 31-19

CASA EN GIJÓN: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigente en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas para el arte Sartorial.

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, teniendo especialidad la confección de toda clase de trajes de ninguna especie.

Una agresión.

Madrid.—En el barrio de Tetuán, fué agredido esta mañana con una navaja por su padre político un individuo de pésimos antecedentes, llamado Nicolás Fernández, de 33 años de edad, resultando con dos heridas de consideración, una en el hombro izquierdo y otra en el costado del mismo lado.

La agresión fué motivada porque el Nicolás maltrataba constantemente a su esposa. El agresor fué detenido.

La Exposición iberoamericana de Sevilla.

Sevilla.—Ayer se celebró el anunciado banquete en honor de los representantes de la América del Sur en este Certamen pronunciándose discursos.

La próxima semana regresarán los comisionados a sus respectivos países para volver a España a últimos del mes de mayo.

Un accidente del trabajo.

Barcelona.—En una fábrica de aserrar madera, fué alcanzado por una máquina el obrero Ignacio Calach, de 42 años resultando con la amputación de la mano derecha.

El mismo obrero hace tres meses, aproximadamente, fué alcanzado por otra máquina, produciéndole una herida gravísima en el muslo derecho.

PEDIR SIEMPRE el JABON DOMESTIC

Accidente marítimo

Villagarcía.—En esta ría naufragó esta mañana a con secuencia de haberse abierto una vía de agua en la bodega de proa, el velero de cabotaje «Asunción» de la matrícula de Avilés.

La tripulación fué salvada por una lancha de pesca de esta matrícula.

Uno de los marineros resultó herido de alguna consideración en la pierna derecha por caerse del buque averiado al barco pesquero.

Concesión de Créditos agrícolas.

Madrid.—Esta mañana se reunió la Caja central del Crédito agrícola, acordando la concesión de créditos por valor de 148 615 pesetas, con garantía prendaria de arroz, trigo y aceite.

También se acordó la concesión de algunos préstamos a otros tantos Sindicatos Agrícolas.

A SANDOVAL GARCIA-BRIZ

Ex-interno por egresión del Hospital de la Princesa de Madrid

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

Méndez Núñez, 2 - Teléfono 23-57

Se pide la creación de una Comisión permanente para las minorías.

El rey de Afganistán refuerza sus tropas.

La proposición de Bloktand.

Ginebra.—Después del elogio que hizo el representante chino de la actividad desplegada por la S. de N., el ministro de Estado holandés abogó por la constitución de una comisión permanente de las minorías, asegurándole un gran éxito si seia rodeada de las garantías necesarias.

Reformas en el Afganistán.

Kabul.—Entre las modificaciones introducidas en el país con la ley que regula la sucesión al trono, el establecimiento obligatorio del servicio militar, cambio de los colores en la bandera y construcción de líneas ferroviarias; figura el aumento de los efectivos del ejército y la adquisición de 50 000 fusiles franceses, ya convenida.

*** LA REGION en Santoña ***

Programa de las ferias y fiestas en honor de nuestra excelta Patrona

Día 7. A las ocho de la mañana, una alegre diana anunciará el comienzo de las fiestas recorriendo las calles de la población, con disparo de bombas y cohetes.

A las diez misa solemne, conmemorativa de la Consagración del templo parroquial. A las cinco de la tarde tendrá lugar la apertura del ferrial, en la plaza de San Antonio, acto que será amenizado por las Bandas de música.

A las siete, solemne Salve cantada en honor de nuestra Excelsa Patrona la Virgen del Puerto, por un nutrido coro. A las diez, gran verbena en la plaza de San Antonio, en la que actuarán las Bandas de música militar y popular.

Día 8. A las diez, solemne función religiosa, en honor de Nuestra Señora del Puerto, cuya imagen saldrá procesionalmente de la iglesia parroquial en la suntuosa carroza donada por el señor duque de Santoña. Seguidamente se celebrará la misa que será cantada con toda solemnidad por una notable agrupación artística, hallándose el panegirico de la fiesta, a cargo del elocuente orador M. T. señor don Antonio de Pildain, lectoral de la Santa iglesia Catedral de Vitoria. A las cinco de la tarde gran novillada. A las diez, bailes de sociedad en el Casino y Circulo de Recreo y públicos en la plaza de San Antonio.

Día 9. A las once de la mañana, grandes regatas locales a remo con valiosos premios de los Excmos señores duques de Santoña y Ayuntamiento. (Este festival se anunciará en programas especiales) A las doce y media, brillante concierto en la plaza de San Antonio. A las cuatro de la tarde, becerrada benéfica. A las diez, verbena en la plaza de San Antonio, amenizada por la Banda de música.

Día 10. A las diez de la mañana, concurso de bolos de emboque y pasabolo con valiosos premios en metálico. A las diez de la noche, gran verbena musical en la plaza de San Antonio.

Día 11. A las cuatro de la tarde, gran festival ciclista. A las diez de la noche Verbena en San Antonio.

En los días 12, 13, 14 y 15 tendrán lugar en la expresada plaza brillantes veladas desde las diez de la noche en adelante.

Día 16. Gran jira a la playa de Berria, que tendrá lugar a las cinco de la tarde, amenizada musicalmente.

BILBAO

COTIZACION DE HOY

Banco Vizcaya, 19'80.

Banco Burgos a 43'.

Banco de Bilbao, 23'35.

Banco Hispano-Americano 1'23,00

F. M. Z. A. a 598,00.

F. C. La Robla a 625.

Ferrocarril Norte, 625.

Sota y Aznar, 11'85

Babeo Wilcox 125,00.

Electra Viego, a 635.

Duro Felguera 72'10.

Hidroeléctrica Ibérica, 830'00

Idem Española, 240,00

Altos Hornos, 186

Siderúrgica Meditarránea 131'00

Papelera, 159,00.

Rosinera, 112,00.

Explosivos 14,4.

AURELIO DE LA RIVA

Sastrería

Casa Ayuntamiento. (Planta brja).

Ampuero

Esta Casa es la preferida por la gente de buen gusto por la inmejorable calidad de sus géneros y por la esmerada confección.

M. Valle

VIAS DIGESTIVAS

Alameda de Jesús Monasterio, 11

Café Español

Víernes, 7

DEBUT del cuarteto local integrado por los afamados profesores JESUS ESTEFANIA, SATURNINO SAMPERIO, MAXIMO FERNANDEZ Y FERNANDO SANCHEZ

Conciertos diarios de dos y media a cuatro y cuarto de la tarde y de diez a doce de la noche.

Los domingos, sección vermouth de once a una.

Gran Kupsal "LA TIERRUCA"

Reglamento Honor, núm. 7 - Teléfono 35-32

Monumental éxito de **María Guerrero** (Cuplés)

Gran éxito **Lucentina**

BAILES

Teresita Encico

RUMBAS

De once en adelante, GRAN SUPERTANGO amenizado por escogida orquesta.

MANUEL GARAYO

Sastrería y Confecciones

Grandes novedades - Precios económicos

San Francisco, 4

Mariano Giribet Solovera

(AGENTE COMERCIAL COLGADO)

Representante General para España de la Casa

Karl Kenze de Bremen

LA MAS IMPORTANTE DE EUROPA EN CONSTRUCCION DE BARCOS DE VELA Y MOTOR PARA SPORT, CANOAS, BALANDROS, ETC

Presupuestos e Informaciones gratis: Blanca, 11, teléfono 31-10

SANTANDER

EXPOSICION Y VENTA:

Manuel Castellanos

Paseo de Pereda, 21

PAÑERÍA Y FORRERÍA

VENTA POR METROS

MANUEL GARAYO

Sastrería y Confecciones

Grandes novedades - Precios económicos

San Francisco, 4